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Отже, виховання (як формуючий вплив) у широкому сенсі – це весь комплекс 

дитяче-батьківських взаємин, що охоплює не лише усвідомлювані настанови та 
цілеспрямовані впливи батьків на дитину, а й ті чинники, які більшою мірою не 

усвідомлюються, проте мають найбільш значущий вплив на дитину – моделі 

поведінки, емоційне ставлення.  
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Овіяний легендами і славою поліський край… Край казкової природи та багатих 

корисних копалин. Де зливаються води найбільших рік краю: Горині і Случі, 

знаходиться Сарненщина - мальовничий куточок Західного Полісся. 

На початку Другої Світової війни Українське Полісся було одним із 

найблагополучніших регіонів Європи, славилося чистими, сповненими життям лісами, 

річками, прекрасними озерами, грибами,  дичиною, унікальними представниками 

рослинного й тваринного світу.  

Сьогодні ж Полісся – регіон із найзагрозливішою екологічною ситуацією в 
Україні та Європі. Ось лише декілька причин такого стану: 

1. Вплив джерел іонізуючого випромінювання. Територія Рівненської області 

зазнає впливу двох видів джерел іонізуючого випромінювання: 

 два індустріальні об’єкти – Рівненська та Хмельницька АЕС, у зоні впливу 
яких розташовано ряд населених пунктів області. 
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 наслідки аварії на Чорнобильській АЕС. Смуга найбільшого радіоактивного 

забруднення (понад 5 Кі/км2) простяглася Українським Поліссям на захід від міста 
Прип'ять, охопивши в тому числі північні частини  Рівненської області. 

 2. Злочинна меліорація земель.  З двох мільйонів гектарів угідь краю  47% — 

меліоровані. За роки осушувальної меліорації (60-80 р.р. ХХ ст.) площа осушених 

угідь зросла більше ніж у 2 рази, а дефляційна небезпека й еродованість ґрунтового 
покриву — в 27 разів.  

3 Незаконний видобуток бурштину. «Бурштинова лихоманка» активно 

розповсюджується північчю України. Площа понівечених земель на території 

Рівненської та Волинської областей сягає більше семиста гектарів, а лісів – понад 400 
га.  

До вище згаданих фактів, що призвели до критичного екологічного стану на 

Рівненщині варто зазначити ще такі: інтенсивне вирубування лісів, необґрунтовані 

обсяги видобутку торфу, забруднення хімічними препаратами сільгоспугідь, 
промислові забруднення, негативні наслідки розробки гранітних кар'єрів, 

недосконалість діючого природоохоронного господарювання, відсутність державних 

стандартів екологічної безпеки та розробки планів і програм з охорони навколишнього 

середовища на території Рівненщини і, що є найбільш важливим у ситуації, що 
склалася, низький рівень екологічної свідомості, поінформованості населення про стан 

навколишнього середовища. 

Сьогодення потребує значної уваги, щодо подальшої стратегії екологічної освіти 

і пошуку нетрадиційних підходів до її впровадження. Актуальність екологічної 
проблеми підсилюється виходом України на європейський та світовий рівень, що 

значно розширює функції педагога, від нього вимагається оволодіння новими 

технологіями навчання, уміння перебудовувати освітній простір у дієву педагогічну 

систему на основі заміни репродуктивного стилю педагогічної діяльності на творчий.  
Гострота сучасних проблем взаємодії суспільства і природи поставила ряд нових 

завдань перед школою та педагогікою, які покликані підготувати молоде покоління, 

здатне подолати наслідки негативних впливів людини на природу, бережно ставитися 

до неї в майбутньому. Цілком очевидно, що справу не можна обмежити «просвітою» 
школярів у галузі охорони природи. Весь комплекс екологічних проблем сучасності 

вимагає нового філософського осмислення, корінного перегляду низки соціально-

економічних питань, нових наукових пошуків і більш повного і послідовного 

відображення багатоаспектності екології в шкільній освіті» [3, с. 84] 
Аналіз нинішнього становища у сфері  екологічної грамотності першокурсників 

підтверджує, що у більшої частини цієї категорії молодих людей переважає практичне 

ставлення до природи, а екологічні проблеми не належать до системи особистісних 

цінностей підлітків і не становлять частину їхніх моральних переконань, більшості з 

них характерні пасивно-споживацькі взаємовідносини  з природою. Дуже часто 

екологічні знання, здобуті студентами у період навчання, мають невпорядкований, 

безсистемний характер. Уміння і навички екологічної сфери здебільшого становлять 

вузько кон’юнктурне забарвлення та не асоціюються з аксіологічним життєвим  
становищем, мета якого  – гармонізація суспільства й природи, що зумовлена 

необхідністю збереження як людини, так і навколишнього природного середовища.   

Структурі екологічної культури, її місцю в системі загальнолюдської культури 

присвячено дослідження Е. Гірусова, А. Лук’янова, М. Моісєєва, А. Урсул, А. 
Фалєєва. Аналізуються актуальні проблеми екологічної освіти та екологічного 

виховання, формування адекватної екологічної культури у працях  А. Галеєвої, П. 

Гуревич, М. Кисельова,   В. Сухомлинського, М. Тарасенко та ін. 
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У сучасній літературі набула поширення думка, що суттєвою характеристикою 

культури є рівень оволодіння людиною силами природи, глибина знань про природу і 
суспільство, ступінь досконалості матеріальної і духовної діяльності [4, ст. 94] 

Екологічна освіта, як цілісне культурологічне явище, що включає процеси 

навчання, виховання, розвитку особистості, повинна спрямовуватися на 
формування екологічної культури, як складової системи національного і 

громадського виховання всіх верств населення України.. Метою морально-

екологічної освіти студентів Сарненського педагогічного коледжу Рівненського 

державного гуманітарного університету є – оволодіння навичками природоохоронної 
практично-прикладної діяльності на основі засвоєння фундаментальних екологічних 

знань . 

За результатами Сьомого Міжнародного форуму-презентації «Інноватика в 

сучасній освіті 2015» діяльність педагогічного колективу коледжу відмічено 
дипломом лауреата конкурсу І ступеня в номінації «Науково-методичний та 

організаційний супровід упровадження інноваційних підходів у систему екологічної 

освіти студентів» 

Перші навички науково-дослідницької роботи, студенти набувають у 
студентському науковому товаристві «Стимул», участь у діяльності якого розширює 

науковий кругозір майбутнього педагога, допомагає у формуванні професійних основ 

педагогічної діяльності 

Центром науково-пошукової діяльності студентів у галузі екологічної освіти є 
природничий сектор СНТ «СТИМУЛ». До складу сектора входять 5 предметних 

гуртків та об’єднань : університет «Природа», гурток «Природничий», хімічний 

гурток, туристично-краєзнавчий гурток .  

 Уже понад 20 років однією з найбільш масових форм пропаганди 
природничонаукових та природоохоронних знань у коледжі є університет "Природа" –   

добровільне об’єднання студентської молоді, основна мета якого – сприяння 

самореалізації екологічно свідомих студентів і згуртування студентської громади 

навколо принципів охорони навколишнього природного середовища; формування 
іміджу коледжу, як «екологічно свідомого» навчального закладу України. 

 Вся діяльність Університету спрямована на формування наукового екологічного 

мислення та набуття навичок комплексного вивчення і збереження біорізноманіття. 

Юнаки та дівчата беруть активну участь у підготовці та проведенні засідань, форми 
яких різноманітні: лекції з демонстрацією мультимедійних презентацій, відеофільмів, 

таблиць, схем, прослуховуванням аудіозаписів голосів птахів; науково-теоретичні 

конференції, у роботі яких беруть участь науковці Рівненського державного 

гуманітарного університету, наукові співробітники Рівненського природного 
заповідника; зустрічі з лікарями, працівниками екологічної служби міста, вчителями 

загальноосвітніх навчальних закладів, які мають значний досвід організації 

природоохоронної роботи з школярами.  

Університет «Природа» активно співпрацює із Західноукраїнським 
орнітологічним товариством. Наукові співробітники допомагають студентам в 

організації спостережень та обробці результатів досліджень. 

Вже 9 років поспіль члени Університету «Природа» беруть участь у 

Міжнародних природоохоронних акціях: «Великий зимовий облік птахів населених 
пунктів» та «Облік гнізд лелеки білого», що є частиною Міжнародної освітньої 

програми «Лелека».  

Відповідальне виконання завдань, передбачених програмою, дало певні 

результати. Високий рівень дослідницької роботи студентів у природному середовищі 
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неодноразово відмічався у інформаційних бюлетенях Західноукраїнського 

орнітологічного товариства, зокрема: № 2- 6 ( 2007-2014 р.р.) . 

Роки дослідження Кількість студентів, що 

взяла участь у акції 

Кількість облікованих 

гнізд лелеки 

2007 22 263 

2008 72 131 

2009 101 258 

2010 108 441 

2011 161 606 

2012 143 504 

2013 125 428 

2014 129 347 

2015 130 586 

Значна роль у формуванні екологічної свідомості студентської молоді належить 

організації практичних природоохоронних акцій. Зокрема щорічні акції: «Збережи 
ялинку» ,«Зорепад новорічних ідей», «Допоможи птахам узимку», «Великий зимовий 

облік птахів населених пунктів» «Первоцвіт», «Посади своє дерево та збережи його». 

Робота  яку проводять студенти у рамках університету «Природа» є важливою 

складовою професійної компетентності майбутніх педагогів у її процесі розвиваються 
навички наукового дослідження у природному середовищі, оформлення наукової 

документації, проведення анкетувань. 

3 жовтня 2015 року студенти колоджу взяли участь у роботі кільцювального 

семінару «Вовча гора», який був організований у межах програми заходів до 
Міжнародного дня спостереження  за птахами  (Birdwatch) 

Окремий напрямок екологічного виховання студентів, пов'язаний з формуванням 

професійних компетентностей, методичною підготовкою майбутніх вчителів до 

проведення екологічного виховання молодших школярів здійснюється через участь у 
роботі гуртка «Природничий», структурі якого функціонують три секції: краєзнавча, 

науково-дослідницька та організаційно-методична. Основним завданням гуртка є 

формування об'єктивних знань про світ природи (людина любить і оберігає лише те, 

що знає, розуміє, сприймає й може пояснити) в контексті проблем і завдань реального 
життя та професійної діяльності майбутніх педагогів 

Для використання на педагогічній практиці створений банк мультимедійних 

презентацій та відеоматеріалів,  зібрана аудіо тека. Гуртківці стали ініціаторами  

природоохоронні акції: “Птах року”(2012р.),   «Ліси для нащадків» (2013 р.), 
«Прибери свою планету» (до Міжнародного Дня Землі) (2014р.) та інші. 

Форми діяльності гуртка « Природничий»:підготовка екологічних 

агітбригад,участь у науково-теоретичних конференціях, реалізація проектної 

діяльності,  організація і проведення дискусій на екологічну тематику , випуск 
інформаційних вісників до Зелених дня календаря , пошуково-дослідницька робота У 

арсеналі гуртківців є розробки таких цікавих заходів на екологічну тематику, як: усні 

журнали, уроки доброти: уроки мислення в природі,  екологічні КВК; вікторини, 

дидактичні ігри екологічного змісту,  екологічні казки, розроблено екологічно – 
педагогічний практикум Студенти  намагаються у своїй практичній діяльності 

«якнайбільше ввести дітей у світ праці серед природи, саме там, де і в явищах 

природи, і в людській праці безліч проблем, питань, таємниць» [5, с. 538]. 

Активно співпрацюючи з науковцями Рівненського державного природного 
заповідника члени природничого сектора СНТ « СТИМУЛ» беруть безпосередню 

участь в організації і проведенні багатьох заходів, що  планує відділ пропаганди та 



 

28 

екоосвіти. Зокрема у   2015-2016 н.р.: організації та проведенні комунікативних 

заходів на екологічну тематику з метою популяризації Червоної книги України; 
робота з молодшими школярами по програмі  «Екохвилинки»; участь в організації « 

Зеленого класу»;проведення семінару-тренінгу на базі коледжу до Дня вторинної 

переробки  та ін.. 
Стан довкілля — дзеркало, що відтворює нашу дійсність. Феномен екологічної 

культури не обмежується усвідомленням важливості лише охорони природи. Вона 

вимагає ставитись до природи як до самоцінності, утверджує її як джерело 

прекрасного і духовного, тому що об’єкти природи мають не  лише утилітарне 
значення, але і володіють цінністю самі по собі [4, с. 96].  

Саме тому педагогічний колектив Сарненського педагогічного коледжу РДГУ 

проводить щоденну клопітку роботу з формування майбутнього педагога, патріота, 

гуманіста, важливою складовою якої є організація науково-дослідницької роботи 
студентського наукового товариства по збереженню навколишнього природного 

середовища шляхом освітньої діяльності та практичних заходів. 
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 Утвердження загальнолюдських цінностей, збереження здоров’я громадян 

України є винятково актуальною проблемою сьогодення. Інтерес до питань здоров’я 

викликаний насамперед соціальним замовленням суспільства на особистість, здатну 

до здорового способу життя та соціальної активності. 
 Проблема формування та збереження здоров’я підростаючого покоління за 

останні 20 років набула особливої гостроти. Зросла захворюваність серед дітей і 

молоді. Вони все частіше хворіють на недуги, які раніше були характерними для 
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